物理竞赛训练试题― 电功和电功率（8）
姓名__________　　班级__________　　得分__________
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选择题（每小题4分，共48）

1．如图所示的电路中，四个电阻R1、R2、R3和R4的阻值都相等，且每个电阻的额定功率都是36瓦。那么，为使每个电阻的实际功率都不超过其额定值，其中电阻R1的功率的最大值是……………………………………………………………….(    )

    A．36瓦    B．60瓦

    C．16瓦    D．4瓦

2．电阻R1＝8欧，R2=2欧，以适当的方式接入电路中后,可使它们的实际电功率相等。在下列方法中可行的是…………………………………………………………………….(    )
    A. 把R1、R2串联后再与另一个8欧的电阻串联

    B．把Rl、R2串联后再将另一个8欧的电阻与R1并联

    C．把R1、R2并联后再与另一个2欧的电阻并联

    D．把R1、R2并联后再将另一个2欧的电阻串联到R2支路中
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3．在如图所示的电路中，R1、R2和R3按序标有“50  4W”、“50 2W”“50 1W"。那么，A、B间电路中容许消耗的最大电功率应是…………………………………………………………………（    ）
    A．1.5瓦   B．2.5瓦

    C．6瓦    D．7瓦
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4．如图所示的电路中，电阻R1=6欧、R2＝9欧，滑动变阻器未接入电路时，a、b两端间的电阻为60欧。当变阻器的滑片P由a端向b端移动时，灯泡L的发光情况是………………………………………….（    ） 
    A．灯泡亮度不改变

    B. 灯泡亮度逐渐变暗

    C. 灯泡亮度由亮变暗再变亮，当RaP=24欧时，灯泡中的电流为零
    D．灯泡亮度由亮变暗再变亮，当RaP=36欧时，灯泡中的电流为零
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5．在图所示的电路中，端电压U及电阻R0均为恒定值。与串联的电阻R1＝9欧，它的电功率是9瓦；若将R1由另一电阻R2(R2=l欧)换接后，发现R2的电功率也是9瓦。由此可知……………………………….（    ）
A. R0=( R1+ R2)/2=5欧,U=14伏
B. R0= R1 R2/ ( R1+ R2)=0.9欧,U=9.9伏

C. R0= (R1 / R2)1/2=3欧,U=36伏

D. R0= (R1R2)1/2=3欧,U=12伏

6. 输电线的电阻是0.5欧,电站向其以102千伏的电压提供105千瓦的电功率。则输电线 

中的电流和热损耗功率分别是……………………………………………………（    ）

    A．2×105安，2×107千瓦

    B．1×105安，1×107千瓦

    C .  1000安，500千瓦

    D． 1000安，1000千瓦

7．变电站用两条电阻各为0.2欧的输电线向用户供电。要求用户获得的电压是220伏、
电功率为55千瓦。那么变电站输出的电压和电功率应分别是…………………（    ）  
A. 220伏，55千瓦       B.270伏，67.5千瓦

C. 320伏，80千瓦       D.484伏，121千瓦
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8．如图所示的电路，电路的端电压U保持恒定，滑动变阻器的最大阻值大于定值电阻R0。以滑动变阻器作为用电器，它所获得的电功率与电源供给电路的电功率之比称作电源的供电效率。那么，当变阻器的滑片P由a端向b端逐渐移动的全过程中，供电效率的变化情况应是……………………………………………………………..(    )

    A. 逐渐增大        B．逐渐减小

    C．先增大后减小    D．先减小后增大

9．在第8题中，已知电路的端电压U=10伏，电阻R0=4欧，滑动变阻器的最大阻值可达

20欧。为了使变阻器获得4瓦的电功率，这时变阻器的电阻以及电源的供电效率应分别为……………………………………………………………………………………...…..(    )
    A．1欧，20％    B．4欧，50％    C．16欧，80％    D. 20欧，83％
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10．如图所示的电路，电源两端的电压U恒定，A、B为两个完全相同的灯泡，R1、R2为两个定值电阻，R3是滑动变阻器。如果变阻器的滑片P在a端时，两个灯都能发光。那么，在滑片P由a端向b端移动的过程中………………………….……………….(    )

A. A、B两灯都变暗

B. A灯变暗、B灯变亮

C. R1消耗的电功率增大，R2消耗的电功率减小
D. R1、R2消耗的电功率都增大

11．如图所示的电路中，灯泡甲的标记是“110V 100W”，灯泡乙的标记是“110V 40W”，电源的电压是220伏。为了使这两个灯泡接上电源后都能正常发光，特配置了一个“500 2A”的滑动变阻器供调节用，在图示的4个电路中可行的是………………………(    )
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12. 如图所示的电路，电源的端电压U恒定,R1、R2、R3均为定值电阻。在变阻器R4的滑片P由 a端向b端移动的过程中………………………………………………………….(    )
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A．R1消耗的电功率一定减小

B．R2消耗的电功率一定增大

C．R3消耗的电功率一定减小

D．R4两端间的电压一定增大

二、填空题(每小题5分，共30分)
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13．如图所示的电路中，滑动变阻器未接入电路时，a、b两端间的总电阻是48欧，在其滑片P与b端之间接有“6V 3W”的电灯一盏，电路的端电压U总保持24伏。经调节，P在位置c时，可使电灯正常发光。这时滑动变阻器消耗的电功率PC与滑片分别在a端和b端时变阻器消耗的电功率Pa、Pb比较，Pa: Pc: Pb=________。
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14．如图所示的电路中，定值电阻R1=1欧、R2＝6欧，将可变电阻R3调至2欧时，若将开关S接通，灯泡L能正常发光。这时电源发出的总功率为16瓦，其中电阻R1消耗4瓦。则灯L的额定功率是________瓦;为使当开关S断开后灯泡仍能正常发光，应将可变电阻R3的阻值调为________欧(设电源的端电压保持不变)。
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15．如图所示，A、B、C、D是四个阻值恒定且相等的用电器，电路两端M、N之间的电压保持不变。当开关S接通和断开时，用电器A的先、后电功率之比等于________，用电器D的先、后电功率之比等于________；接通后A、D的电功率之比等于________。
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16．如图所示的电路中，所用电源的电压恒定为U。图中变阻器的接法可起到分压作用。设变阻器未接入电路时，a、b两端间的总电阻为R1、负载电阻的阻值为R2；那么，在变阻器的滑片P由a端向上逐渐滑到b端的整个过程中，负载R2所获得的电功率的变化范围是由________到________;电源供给电路的电功率的变化范围是由________到________。

17．如图所示的电路，电源的电压U保持恒定，R0为一定值电阻，灯泡A、B分别标着“6V 3.6W”和“9V  3.6W”。当开关S分别与1、2端连接时，两灯都能正常发光。可知电源的电压U＝________伏，定值电阻的阻值R0＝________欧。
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18．一台直流电动机，它的内部电阻是0.6欧。把这台电动机接到120伏电压的电源上后它能正常运转，这时它输出的机械功率是输入电功率的95％(称作电动机的效率n)。此时，电动机的输入电功率是________千瓦。如果加在电动机上的电压保持不变，当电动机轴上的负载增加时，电流将随着增大，电动机的效率也会发生变化，效率的变化情况是________，这是由于________。
三、计算题(第19小题6分，第20、21小题各8分，共22分)
19．如图所示的电路中，R1、R2、R3是三个阻值均为18欧的用电器，电源的电压U恒定为12伏。试讨论确定闭合哪几个开关时电路中消耗的电功率最大？其值是多少瓦？
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20．如图(a)所示的电路中，用电器R0两端从电路上获得一定值的电压。为了降低这一电压，有一种方法是在原有的电路中添加几个电阻R2、R3，如图(b)所示，其中电源的电压U
保持不变。若要求R0上的电压减为原来的一半，而电路的总功率保持不变，已知R0=60欧，R1＝20欧，试求R2、R3的阻值。
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21．由电站向用户远距离输电的过程中，电站以6千伏的电压向输电线路提供500千瓦的电功率。经测定输电线路一昼夜损耗电能4800千瓦时。若要使这条输电线路的输电效率提高到98％，应将电站输出端的电压提高到多少千伏(仍用原有的输电线路)?
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